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	As IT-related projects become larger and more complex, it is difficult to successfully complete an IT project without high-level management capabilities. Accordingly, the Project Management Office (PMO), an organization specializing in project management to solve organizational, technical, and managerial problems related to project management, was introduced. The introduction of PMO is emerging as an important task for organizational development and project success, and PMO is a universal approach for IT project management. In this study, based on the PMO function researched by previous researchers, the proportion of public (defense) business managed through the introduction of a legal PMO system in the IT field and a separate dedicated management organization are required, as information systems have been expanded and the size of the input resources has increased. In addition, the important functions of PMOs in the private business sector are analyzed comprehensively through cases, and additionally, in the classification of direct management within the company by type of PMO and the type of consignment management, each important PMO function, and common important function are analyzed. Therefore, in this study, the important PMO function is verified regardless of industry field and organizational structure to help establish an effective PMO operation plan.
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1. 서  론
(
1. 서 론 
오늘날 IT가 기업에 미치는 영향력이 커짐에 따라 IT의 전략적 활용은 선택이 아닌 필수가 되었으며 많은 기업들은 기존의 비즈니스 프로세스를 효율적으로 수행하기 위해 IT 시스템을 구축하여 경쟁력을 높이고자 노력하고 있다[30]. 이러한 환경 속에서 IT 관련 프로젝트는 점점 더 커지고 그에 따른 개발환경이 복잡해지는 추세이기 때문에 기업이 높은 수준으로 관리 역량을 뒷받침하지 못할 경우 IT 프로젝트를 성공적으로 완료하기 어려워진다[28].
Standish Group의 조사에 따르면 IT 프로젝트에서 약 31%가 프로젝트가 완료가 되기 전에 중대한 상황이 발생하여 취소되고, 완료된 프로젝트도 반 이상이 책정된 비용의 189% 이상을 지출하는 것으로 나타났다. 프로젝트 실패 유형으로는 일정 지연, 예산 초과, 기대효과에 대한 불만족이었으며, 대다수의 프로젝트는 일정이 지연된 것으로 나타났다. 특히 1년 이상 장기 프로젝트의 경우 35% 이상이 두 배 이상의 기간이 소요되었으며 16%의 프로젝트만 최종 완료되는 것으로 나타났다[7].
이러한 문제의식에 따라 IT 프로젝트의 효과적인 수행능력과 성공적 관리를 위해 새로운 접근법이 제시되었으며 대표적인 시도가 프로젝트 관리의 조직능력, 기술능력, 관리능력 문제를 해결하기 위해서 프로젝트 관리 조직인 PMO(Project Management Office)의 도입이다[12, 13, 15]. PMO를 대입하여 성공적으로 운영하는 것은 조직의 발전과 프로젝트의 성공을 위한 중요한 과제로 부각되고 있으며, 실무적으로는 PMO를 IT 프로젝트 관리를 위한 보편적인 접근방법으로 사용하고 있는 추세이다[20].
PMO의 필요성이 IT분야에서는 당연한 것으로 여겨지고 있으나, PMO의 도입과 운용이 조직 특성과 다르게 적용될 경우 그 의도나 기대에 부응하는 조직의 가치를 창출하지 못하고 실패할 수밖에 없다[24]. 미국의 경우, 2000년 48%, 2006년 77%, 2010년 84%로 시간이 지날수록 PMO를 도입하는 사례가 늘어나고 있으며. 유럽의 경우에도 조사 대상의 80%가 어떤 방식으로든 PMO 기능을 수행하고 있는 것으로 조사되었다[40]. 우리나라의 경우에도 금융권 및 IT 관련 프로젝트를 중심으로 대규모로 프로젝트를 추진할 경우 PMO 도입이 있었기 때문에 공공분야에서도 적극적으로 도입하고 있는 추세이다. 행정자치부에서 사업수행 지원과 발주기관의 전문성 강화를 위해 “PMO 도입 및 운영기준” 마련을 위한 Task Force를 구성하여 2012년부터 본격 운영하였고, 지식경제부에서 사업비 10억 이상의 정보화 사업이 있는 기관은 1건 이상 PMO를 시범 적용하도록 요청하였고, 제도적 차원에서는 2012년 전자 정부법을 개정하여 PMO제도 도입 근거를 명시하도록 하였다. 이러한 추세에 따라 도입된 PMO의 실질적인 효과를 살펴보면 도입 후 1년 안에는 성공 확률인 37% 증가 했으며 2년 후에는 62%로 급격하게 성공률이 증가했고 5년 후에는 성공확률이 65%로 증가하였다[37].
국내에서 수행되는 IT 프로젝트 중 비용, 납기를 모두 충족하며 성공적으로 구축되는 프로젝트는 평균 24% 정도인 것으로 나타났는데 이는 2003년의 16%보다는 높은 수치지만 2006년 32%나 2007년 31%보다는 낮은 수준이다[11]. 이러한 상황을 인지하고 있는 기업과 공공분야에서는 오래 전부터 IT 프로젝트를 성공적으로 추진하기 위해 많은 노력을 기울여 왔고 조직과 프로젝트의 특성을 고려하여 PMO를 내부 조직으로 운영하는 것 외에도 외부 전문가들로 구성된 외부 PMO 구조 형태로 운영되고 있다[31]. 내부 PMO와 외부 PMO에게 요구 되는 역할은 크게 다른 의미를 가지지 않지만 PMO 형태별로 PMO의 기능 중에서 실질적으로 집중과 강화를 통해 중요시되고 효과적으로 수행되어지는 공통적인 기능과 차이가 나는 기능은 내부 PMO와 외부 PMO에서 각각 존재할 것이다[20].
앞선 내용을 바탕으로 분야별, PMO 형태별 비교를 통해 IT 산업분야에서 공통적으로 중요하게 관리되어야 할 PMO 기능을 연구하여 조직의 역량에 집중하고 PMO의 기능별로 하위항목을 분석하여 각 항목의 기능을 정의 및 파악하기 위해 PMO 기능의 우선순위를 알아보고자 하였다.
또한 본 연구에서는 국방사업과 민간사업의 IT산업 비교를 통해 산업 분야의 특성을 포괄하는 PMO의 기능을 중요도에 따라 검증하고 추가적으로 PMO 조직 형태인 기업 내 직접 관리와 위탁관리의 형태별 구분에서도 각각의 중요한 PMO의 기능과 공통으로 어떠한 중요한 기능을 갖는지 확인하고자 하였다.
2. 이론적 배경
2.1 PMO의 정의 
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